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kazuje sie, ze mozna
utozy¢ wielokaty
foremne zaginajac
odpowiednio paski
papieru. Jakie wielokaty
| CO majq z tym
wspolnego ciagi
postaramy sie
zaprezentowac€ w naszej

pracy.




WSTEP

Wielokaty foremne to bardzo piekne figury. Ich
konstrukcje sq skomplikowane. Moze z wyjatkiem
trojkata rownobocznego, kwadratu czy szesciokata
foremnego.
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Ciekawostka
Oto monety czeskie:
20 koron i angielska
. . piecdziesieciopensowka.
2 korony SV e
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Co majg wspolnego z matematyka, oprocz
wartosci wyrazonej liczbg?

Majg ksztatt wielokatow foremnych.
Siedmiokata foremnego:

Trzynastokgta foremnego:
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Pieciokat foremny

W ksigzce Szczepana Jelenskiego ,Sladami Pitagorasa”
znalaztysmy opis, jak z paska papieru otrzymac wielokaty
foremne. Konstrukcje powstaty w XVII wieku, a ich autorem
jest witoski matematyk Urbano d’Aviso.

Aby powstat pieciokat foremny - zawigzujemy supetek i
starannie modelujemy, tak jak na rysunku.




Szesciokat foremny

e Szesciokat foremny otrzymujemy z dwoch paskow

papieru.
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Trojkat rownoboczny

» Trojkat rownoboczny utozymy z prostokagtnej kartki
papieru. Najpierw sktadamy kartke na pot.
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Trojkat rownoboczny

* Potem zaginamy kartke tak, aby wierzchotek kata
prostego dotkngt srodkowej linii zagiecia.

o Sktadamy papier wzdtuz krotszej przyprostokatnej i na
koniec chowamy maty trojkat prostokatny.




Trojkaty rownoboczne — | sposob sktadania papieru
Z prostokatnego paska papieru mozemy otrzymac tasme¢ w trojkaty rownoboczne
korzystajac z konstrukcji trojkata rdwnobocznego.




Cwiczenie

Sktadanie paskow papieru.
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Dlaczego otrzymalismy pasek
podzielony na trojkaty rownoboczne?

Gdy sktadamy pasek pod dowolnym katem, otrzymujemy dwa katy: o i 180° - o

)

Przyjmijmy o= 60° + R i B= 180°— (60° +R) = 120° - R

Poniewaz brzegi paska sa rOwnolegle, wiec rozwarty kat u dotu ma miare = 180°
—(60° +R) =120° - R.
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e Dzielgc go na potowe otrzymujemy kat  (120° — R):2 = 60° — R/2

AVA |

e Potem gorny kat rozwarty dzielimy na pot  180° — (60° — R/2) =
1200 + R/2

AVAN |

e Ponownie dolny na pot (120° + R/2):2 = 60° + R/4 i tak dalej

d
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Dlaczego te liczby sg coraz
mniejsze?

Ciag ten mozemy zilustrowac takim przyktadem:

Y2 * 360° = 180°

Ya * 360° = 90°

1/8 * 360° = 45°
1/16 * 360° = 22,5°
1/32 * 360° = 11,25°
1/64 * 360° = 5,625°

Katy sq coraz mniejsze




Podobnie, gdy wezmiemy liczby

2 2% 2° 2% 22 2° cuzyl

1 1 1 1 1 bardzo szybko maleja
2 4 8 16 32 64




Jak powstajg trojkaty rownoboczne ?

Otrzymujemy ciag katow

60°+ R

60° - R/2 = 60° - R/2

60° + R/4 = 60°+ R/22

60° — R/8 = 60°- R/23

60° + R/16 = 60°+ R/2*

60° — R/32 = 60°- R/2°

60° + R/64 = 60°+ R/26

60° — R/128 = 60°— R/27

itd

16\1&) przemian dodajemy lub odejmujemy coraz mniejsze liczby, tak, ze jesteSmy coraz blizej kata o mierze
Gdyby miara poczatkowego kata Ol wynosita 80% to roznica R wynositaby 20.Zobaczmy jaki ciag katow
otrzymamy:

1.60°+200= 80°

2. 600 —200: 2 =500

3. 600+ 200: 4 = 65°

4. 600200 8 =57,50

5. 600+ 200: 16 = 61,25°

6. 600 — 20°: 32 = 59,3759

7.60° + 200 : 64 =60, 31259 ta liczba rozni sie od 60 tak mato, ze mozna przyja¢ w przyblizeniu 60°.




Trojkat rownoboczny — sktadanie papieru

Podobnie bytoby, gdyby miara poczatkowego kata byta réwna 719, 559
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Figury, ktore mozemy uzyskac z tasmy w
trojkaty:

Trojkaty rownoboczne

Bok 3 razy wiekszy

Bok 2 razy wiekszy
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O boku 4 razy wiekszym




szesciokgty




4 N
Co si¢ stanie jesh papierowy pasek bedziemy zaginac
dwa razy z jednej, a potem dwa razy z drugiej strony?

Na poczatku kat zagiecia paska jest dowolny np. jeden z katéw ma 55°, a drugi
1259,

Kat rozwarty o mierze 125° dzielimy na potowe itd

Zaginajac w ten sposob otrzymujemy katy 729, 36° i 108°. Kat o mierze 108° - to
miara kata wewngtrznego pigciokata foremnego.

Z pozaginanego paska utozymy pigciokat foremny.
Odcinamy szes$¢ pierwszych zagiec.
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Oto efekt:




~ Sktadanie tasmy na rozne
Sposoby

e Gdy zaginamy tasme raz od gory i raz od dotu
otrzymujemy trojkaty rownoboczne

e Gdy zaginamy tasme dwa razy od gory 1 dwa razy od dotu
otrzymujemy pigciokaty foremne

e Gdy zaginamy tasme trzy razy od gory 1 trzy razy od dotu
otrzymujemy...




e ... nie siedmiokaty! Dziewieciokaty foremne!
Dlaczego?

40, 20‘(1
a o

L jednego punktu lezgcego na brzegu paska wychodzqg 4 odcinki.
Po kilku zagieciach kgt o mierze 180° podzielony na katy: a
a 4o 20 o o a+ 4o+ 2040 +0= 9a = 1809

fatem ;=200 40=800 20=40° 70=140°

Miara kata wewnetrznego dziewieciokgta foremnego - 140°




Dziewieciokat
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WNIOSEK

o Jezeli liczba ilos¢ zagie¢ od géry i od dotu jest taka sama G" D", z
paska papieru mozemy utozy¢ wielokaty foremne:

Sposéb ilos¢ zagiec¢ z

skladania |jednej strony | odcinkow z
jednego
punktu

u gory lub u
dotu

o o1~ W N P

ilosé

~N o o A~ wwDN

Jaka czescia
wiekszego
kata jest
pierwszy kat
ostry

V2
Ya
i
Y6
Ysp

Yea

Liczba katow
w wielokacie
foremnym

17
33
65




Jak otrzymac siedmiokat
foremny?

e Kat wewngtrzny siedmiokata foremnego ma miare

e 1281 4/7 stopnia. Sktadajac tasme G2D! lub G! D2 mozemy
otrzymac taki Kat.




Jak otrzymac kwadrat?
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Oémiokit foremni ‘
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Tréjkat rownoboczny 3
‘
5

Pieciokat foremny

Szesciokat foremny 6

Siedmiokat foremny 7

Osmiokat foremny 8

Dziewieciokat foremny 9

Dziesigciokat foremny 10
1

Jedenastokat foremny 1

Dwunastokat foremny 12

e Dzielac odpowiednio kat 180° mozna otrzymac¢ kat dowolnego z
wielokatéw foremnych.

NAZWA

MIARA KATA
WEWNETRZNEGO

120°
128,(571428)°
=128°

1350

140°

144°

147,(27)°
czyli 147 °

150°
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